

常州市卫生健康委员会文件

常卫复〔2024〕第53号

关于对常州市政协十五届三次会议提案 第0010号的答复

安春燕委员：

首先，感谢您对我市中医药事业的关心与支持。您提出的《关于加快推进孟河医派振兴发展的建议》已收悉，综合市科技局等部门会办意见，现答复如下：

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视中医药发展，把中医药工作摆在更加突出的位置。乘势而上、顺势而为，常州市委、市政府紧抓中医药发展机遇期，在政策、资金等方面持续加大支持，我委按照市委、市政府决策部署，联动各方力量，积极推动孟河医派传承创新发展。

一是完善孟河医派政策体系。孟河医派的传承、创新、发

展离不开政策的支撑，在市委、市政府的支持下，相继出台了《常州市孟河医派传承创新工程实施意见的通知》（常政办发〔2019〕29号）、《中共常州市委 常州市人民政府关于促进中医药传承创新发展的实施意见》（常发〔2022〕19号）；2023年，市卫健委与市财政局联合出台《关于印发〈常州市“龙城强医”中医药专（学）科建设及特色人才培养实施办法〉》（常卫中医〔2023〕344号），有利于孟河医派发展的政策体系不断完善。

二是搭建孟河医派发展平台。2023年，成立世界孟河医派发展联盟，该联盟由常州市人民政府牵头发起，南京中医药大学、江苏省中医院、上海中医药大学、常州市中医医院担任轮值主席单位，同日，召开孟河医派传承创新发展专家咨询会，听取国内外专家良策建议。世界孟河医派发展联盟的成立，融合、整合国内外孟河医派发展力量，共同推动医派高质量发展。2024年，江苏省流派研究院孟河医派分院获批，随即成立江苏省中医流派研究院孟河医派分院管理委员会和孟河医派研究专家咨询委员会，共同推动孟河医派研究发展。

三是加快孟河医派人才培养。实施孟河医派百人传承培养工程，5批共108人纳入培养，目前已有72人完成培养并通过考核；推动孟河医派名医开展各级名老中医药专家传承工作室建设，目前我市5个国家级名老中医药专家传承工作室均为孟河医派名医，省级名老中医药专家传承工作室中有6个孟河医派名医，此外还建立市级孟河医派名中医工作室3个，孟河医派名中医工作室基层工作站项目38个。

四是加大孟河医派专项财政扶持。我市于2014年设立中

医发展扶持专项资金，专项用于中医药适宜技术推广、中医重点专科建设、治未病中心建设等。2019年出台《常州市孟河医派传承创新工程实施意见》后。市中医发展扶持专项资金由150万元增加至300万元，2021年由300万元增加至400万元，主要用于孟河医派传承人培养、孟河医学研究院建设、传承工作室建设、科研项目补助、中医适宜技术推广、孟河医派学术论坛等。

五是推动孟河医派科研创新。常州市卫生健康委、市科技局、市财政局联合组织开展2024年常州市孟河医派传承创新发展项目申报、评审工作，主要围绕孟河医派当代医家研究、孟河医派优势病种研究、孟河医派中药制剂研发、孟河医派特色技术挖掘、孟河医派炮制研究与转化应用、孟河医派研究的方法学探索性研究六个方面展开，设立近30个课题，资助资金260万。通过课题研究，在产出一系列成果的同时，培养出一支高水平人才团队，形成中医学学术流派理论研究、临床科研等领域的学术高地，打造中医流派传承创新发展的全国范式。

六是推动孟河医派海外传播。近年来，我市不断推动孟河医派走向世界、推进孟河医派在国际范围内产学研用深度融合发展。赴法国、英国开展孟河医派海外推广行动，英国兰中医学院加入世界孟河医派发展联盟；法国巴黎欧洲医院、英国伦敦爱生德医院挂牌孟河医派海外传承基地，英国兰中医学院、多伦多孟河中医馆、澳科大中医学院成为孟河医派传承人培养基地；聘请加拿大多伦多常州联谊会会长祝小清为孟河医派驻北美联络处主任，常州市中西医结合学会与加拿大白求恩医学发展协会成为战略合作伙伴。拍摄孟河医派中英文宣传片、赴

马来西亚举办孟河医派文化展、《世界中医》栏目来常取景取材，世界孟河医派发展联盟中医药文化传播项目成功申报省第三批文化走出去项目，将中医药疗效的硬实力、博大精深的软实力、和谐共生的持久力凝聚成中医文化走出去的竞争力。

下一步工作重点：

一是加强孟河医派创新平台建设。依托孟河医学研究院、省中医流派研究院孟河医派分院、中西医结合骨伤研究中心等平台，促进中医药传承创新。推动孟河医派人用经验研究与转化重点实验室创建省级重点实验室。构建孟河医派人用经验名方数字化研究及知识图谱，开展孟河医派人用经验名方多组学疗效精准评价及机制研究、孟河医派特色靶向炮制技术创新、基于“三结合”审评体系的制剂转化研究，加快5家孟河医派名方验方成果转化合作基地建设。建设常州市中药制剂中心，为孟河医派名方验方转化提供技术和推广支撑。

二是做深孟河医派古籍文献传承。各有关单位进一步改善中医药行业古籍特别是孟河医派古籍保护条件，全面开展中医药古籍文物定级、建档、备案工作，提升中医药古籍保护及利用能力。推动孟河医派相关古籍数字化改造和利用。

三是创新孟河医派专题研究项目。通过设立孟河医派研究专项，重点围绕孟河医派流派脉络梳理、优势病种制定、特色技术挖掘、中药制剂研发、炮制品种应用、孟河医派研究方法学研究，全面提升孟河医派研究的成果转化，提升临床价值、科技价值、经济价值。年内，首批专项科研项目启动实施。

四是开展孟河医派开放发展平台建设。良性运行世界孟河医派发展联盟，设立孟河医派发展基金，举办孟河医派国际高

峰论坛，搭建国内外专家学者交流平台。实施全省中华文化走出去重点项目，中医医疗、教育、科研机构和社会团体加强中医药对外交流合作，通过孟河医派海外文化馆建设、开展孟河医派海外巡展等，推动孟河医派文化海外传播。

五是加大孟河医派文化弘扬。加强孟河医派博物馆、孟河医派四家故居、王肯堂学术纪念馆等场馆的建设与修缮；推动各博物馆开展中医药相关文物、史料及代表性见证物的征藏工作，推动中医药博物馆数字化建设；加强中医药科普宣传，以“中医药就在你身边”、“龙城中医经典大讲堂”、“岐黄校园行”、“家长中医课堂”等中医药文化建设发展行动计划，加大中医药文化科普推广；推动名中医自媒体开设，公益宣介中医药文化知识，提升大众中医药文化信仰。

签发人：程逸文

经办人：何云开

联系电话：85682568



抄送：市政府办公室督查处 市政协提案委
